


অধҝয়ন έশেষ িশϠাথλরা িনфিলিখত ϕѨვিলর উЫর িদেত সϠম হেব –

১। তীϣতা বলেত িক έবাঝায় ?

২। অব-তীϣতা, সম-তীϣতা এবং অিত-তীϣতা বলেত িক έবাঝায় ?



সাধারণত এই჉প বлেনর έলখিচেϏর সুচঁােলাতা বা তীϣতার έϠেϏ উЗতা
ও ϕসােরর মেধҝ একআনুপািতক সমс িবদҝমান থােক। অথ κাৎ έলখিচϏΜটরও ϕসােরর মেধҝ এক আনুপািতক সমс িবদҝমান থােক। অথ κাৎ, έলখিচϏΜটর 

উЗতা হল তার ϕসােরর দুই-তৃতীয়াংশ। গািণিতকভােব έলখা যায় έয,

উЗতা : ϕসার = 2 : 3 । এইআনুপািতক সমেсর মেধҝ έকােনা তারতমҝ 
ঘটেল έলখিচেϏর আকৃিতর মেধҝও পিরবতκন ঘেট। তার ফেল έলখিচϏΜটর 

আকার অিত সুচঁােলা বা চҝাцা ধরেনর হয়। সুতরাং, Ѿাভািবক বлেনর
সােপেϠ έকােনা বлেনর সুউЗতা এবং চওড়া (Flatness) –এর মাϏা
(Degree) –έক বেল Kurtosis বা তীϣতা বা সুচঁােলাতা।



(১) অব-তীϣতা বা έъΜটকাΜটκক (Platykurtic) : এই჉প έলখিচেϏর
শীষ κিবрরু উভয় পােѩ κর ঢাল কম হয়। έমেসাকাΜটκেকর έচেয় এর 
তীϣতা বা সুচঁােলাতা কম। έদখেত িনচΦ বা চҝাцা লােগ। অথ κাৎ
শীষ κিবрরু উভয় পােѩ κর ঢাল কম হয়। έমেসাকাΜটκেকর έচেয় এর 
তীϣতা বা সুচঁােলাতা কম। έদখেত িনচΦ  বা চҝাцা লােগ। অথ κাৎ, 
উЗতার িদক έথেক এই჉প বлেনর έলখিচϏ Ѿাভািবক বлেনর 
έলখিচেϏর έচেয় কম হয়।

(২) সম-তীϣতা বা έমেসাকাΜটκক (Mesokurtic) : এই჉প έলখিচেϏর
শীষ κিবр ুখুব উঁচΦও হয় না, আবার খবু চҝাцাও হয় না। এΜট έদখেত 
অেনকটা মΝрেরর ঘлার মেতা। এই έলখিচϏΜট Ѿাভািবক বлেনর 
έলখিচেϏর সেД তΦলনীয়।



(৩) অিত-তীϣতা বা έলেцাকাΜটκক (Leptokurtic) : এই჉প έলখিচেϏর
সুচঁােলাতা বা তীϣতা έমেসাকাΜটκেকর έচেয় έবিশ। বлেনর ϕাч মানვিল 
শীষ κিবрরু দুই পােѩ κ έতমনভােব ছিড়েয় থােক না। অথ κাৎ, উЗতার িদক 
έথেক এই჉প বлেনর έলখিচϏ Ѿাভািবক বлেনর έলখিচেϏর έথেক έবিশ 
উঁচΦ  হয়। 

িনেф এেদর ϕেতҝকΜটর িচΝϏত ჉প έদখােনা হল-

 



১। তীϣতা বলেত িক έবাঝায় ?

২। অব-তীϣতা, সম-তীϣতা এবং অিত-তীϣতা বলেত িক έবাঝায় ? 
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